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浙江省第六届初中生自然科学竞赛初赛试题卷

考生须知：

1．本卷共3大题，45小题，考试时间120分钟，满分150分。

2．试卷分为试题卷（共8页）和答题卷（共4页）。请在答题卷上写上考生姓名、学校、所在地。所有答案写在答题卷上，写在试题卷上无效。

3．可能用到的相对原子质量:H－1 O—16 S—32 Na－23 Mg－24 Al－27 Fe－56  Cu－64

一、选择题（本题有30小题，每小题2分，共60分，每小题只有1个选项正确，多选、错选、不选均得零分。将选出的答案选项字母填在答题卷的相应空格内）

1．在鱼的身体两侧各有一条测线，侧线的作用是

    A．分泌滑液，游泳时能减小水的阻力       B. 测定方向和感知水流

    C．侧线实质上是一根神经，具有感觉作用   D．测定水温和测定方向

2．从1981年到1998年，我省城区绿化覆盖率从6％提高到27.2％。以下说法中最确切的是

    A．绿化覆盖率的提高，说明浙江的人口在减少

    B．绿化覆盖率提高了，建筑物必然减少，因而是不经济的

    C．绿化覆盖率的提高，有利于改善城区的生态环境

    D．提高绿化覆盖率，主要是为了防止城市受到酸雨污染

3．一辆汽车在水平的公路上向右作匀速直线运动，一个热气球正位于公路的正上方并沿竖直方向匀速上升。则热气球上的人以气球为参照物，看到汽车运动的轨迹为
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4．电视机的遥控器可以发射一种不可见光（红外线），用它来传递信息，实现对电视机的控制。某同学发现遥控器不对准电视机的控制窗口，而对着房中某些物体，按一下按钮，有时竟然也可以控制电视。这是因为

  A．遥控器发出的红外线会自动拐弯

      B．遥控器发出的红外线发生了反射

      C．遥控器发出的红外线可以沿任意曲线传播

      D．这种情况纯属偶然，没有什么科学依据

5．氢能源是一种清洁能源，从经济角度分析，开发氢气的最佳途径为

      A电解水    B．水煤气制氢气      C．裂解天然气       D．光解海水

6．我国在许多省、市、自治区主要城市都没有大气监测站。各城市由分布在城区的各监测点组成一个监测网，以监测大气情况，且每天公布空气质量报告。下面所列各项中：①可吸入颗粒物②悬浮颗粒物③氢氧化物④二氧化碳⑤二氧化硫④二氧化氮①一氧化碳③一氧化氮③氮气，属于空气质量日报中报道的是

A．②③⑤⑧         B. ①③⑤⑥            C.②⑤⑥⑦         D. ①⑤⑥⑦   

自然科学竞赛第1页（共8页）
7．山区农民常用木材或焦炭锻烧石灰窑洞中的石灰石来制取生石灰，石灰石中常含有极微量的氧化铁杂质。那么，在煅烧石灰石的生产过程中，不会发生的反应是

  A分解反应        B．化合反应
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 C．复分解反应    D．置换反应

8．如图所示为某同学在实验室用电压表测电压时所设计的一个电路

图，下列有关此电路的说法中不正确的是

A．电压表不可能同时测得L1、L2两端的电压

B．S1和S2不能同时闭合，否则电路将短路

C．若S1和S2都断开，电压表示数为零

D．若在测得L1两端电压后，只需断开S1、闭合S2，就能直接测出L2两端的电压

9．在仙人掌的自然产地，当夏季太阳位于柱状仙人掌顶端时，其柱状茎纵轴会指向太阳，有关此现象的解释：I、以获得尽可能多的阳光；11、让顶端的繁殖器官在上午和下午受热；Ill、以减少柱状茎的升温。这些解释中的哪一句或哪几句是正确的？

  A．都不正确         B．只有I和 II正确   C. 只有Ill正确    D. 全部解释都正确

10．下表为9种哺乳动物的妊娠期，以下叙述中不正确的一项是
	动物
	仓鼠
	家鼠
	兔
	狗或猫
	黑猩猩
	人
	奶牛
	马
	象

	妊娠期
	16．5天
	21天
	30天
	63天
	237天
	267天
	281天
	336天
	660天


A．仓鼠的妊娠期最短，繁殖快

B．人的妊娠期约为 267天，即从受精开始到婴儿诞生为 267天

C．动物的体型大小与妊娠期长短存在着一定的关系

D．越是高等的动物，妊娠期越长；越是低等的动物，妊娠期越短

11．人和高等动物在生殖过程中，胚胎发育初期（胎盘形成之前），所需的营养物质来自

A．卵细胞的细胞质    B．卵细胞的细胞核    C．精子    D．母体
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12．电冰箱起动时，房间里的台灯突然变暗。关于这—现象，

下列说法中不正确的是

  A．进户线中电流变大   B．线路中电阻变大

C线路中热损耗变大    D．灯泡两端电压变小

13．如图所示，一盆生长旺盛的植物密封在一个不透光的钟罩

内，外边的清水使钟罩内的温度保持恒定。将该装置放在

温度为25℃的地方，那么红墨水柱的移动方向是

A．向左移    B．向右移

C．不移动    D．先向左，后向右移

14．对某一植物在20℃温度和相同光照强度下，作如下处理：甲方式是持续光照10分钟，乙方式是先光照5秒钟，再停止光照5秒钟，连续交替并持续20分钟，则在这两种方式下植物所制造及贮存的有机物总量是

A甲与乙相等         B．甲多于乙

C．甲少于乙          D．有时甲多，有时乙多

                   自然科学竞赛第2页（共8页）
15．家住山区的小明星期天上午 8： 00出发，骑车去亲戚家，途经三个不同的路段：先是上坡路，然后是平直的路，最后是下坡路，于9：00到达。若三路段的长度相同，且他在三个路段的平均行驶速度之比为 1： 2： 3，则 8： 30 时他行进在哪一路段

    A上坡路段     B．平直路段    C. 下坡路段     D．条件不足，无法判断

16．用Zn、CUO和稀H2SO4作原料制Cu，用两种方法制取等质量的Cu时，下列有关叙述不符合实验实际结果的是
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    A．消耗不同质量的H2SO4      B．消耗相同质量的Zn

    C．消耗相同质量的CuO        D．生成不同质量的硫酸锌

17．如图为商店里常用的案秤，对已调节好的案秤，若使用不

    当，称量结果会出现差错。下列说法正确的是

    A．若秤盘下粘了一块泥，称量的结果将比实际的小

    B．若砝码磨损了，称量的结果将比实际的小

    C．若案秤倾斜放置，称量的结果仍是准确的

    D．若调零螺母向右多旋进了一些，称量的结果将比实际的小

18．下列叙述中正确的是

    A．阳离子—定是金属离子，阴离子一定只含非金属元素的原子

    B．某金属元素的阳离子和某非金属元素的阴离子组成的物质一定是纯净物

    C．同种元素原子形成的离子所带电荷不一定相同

    D．离子化合物都属于强电解质，一定都溶于水

19．某温度下，将质量分数为a％的某物质的溶液的浓度增大一倍，下列不可能实现这一目标的方法为

    A．加入质量分数大于2a％的该物质的溶液        B．减少溶剂水的质量

  C．加人质量分数小于2a％的该物质的溶液        D．增加溶质的质量
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20．如图， S为小电珠，它发出的光可看作由一点发出的。 S正对

  圆孔，到孔的距离为L，透过圆孔的光在后面的光屏上得到一

  个圆斑。若在孔上嵌一凸透镜，则光屏上立刻出现一个清晰的

  亮点，则该透镜的焦距、圆孔与光屏之间的距离可能为

   A．L/2，L/2       B.  L/2，L

       C．L，L          D． L，2L

21．在汽车交通事故中对乘员造成伤害的往往是“二次碰撞”（汽车碰撞后发生的乘客跟车身的碰撞）引起。与传统的安全带相比，安全气囊对乘员的头和胸的保护作用效果更好，在紧急情况下，装于前排乘员前方的安全气囊能急速膨胀，以避免人与仪表板、挡风玻璃相撞。为保证气囊有良好的保护性能，设计中应考虑：

 ①气囊膨胀的初期，内部压强要超过某个数值；②尽可能快地使气囊膨胀展开；②气

 囊与乘客的接触面积的大小；④要有排气机构，当压力超出某值时可以排气，减小压力

       A只需考虑①          B．只需考虑①②

       C．只需考虑①②③     D．①②③④都应考虑
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22．铝和氧化铁的混合物被称为铝热剂，点燃的铝热剂能释放大量的热，生成熔融状的

的铁，铁路工人常用来焊接铁轨，其反应如下：[image: image1.png]


，反应中作氧化剂的是

A．Fe2O3    B．Fe        C.  Al       D.  A12O3
23．若空间有一竖直放置的大凸透镜，在主光轴位置上拉一根钢丝，一个小杂技演员从

很远的地方沿着钢丝向焦点处匀速走来。下列叙述中：①小演员每走一步，象也走一步；②象的脚步始终比小孩大；③象大时脚步大，象小时
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脚步小，即“大象”走大步，“小象”走小步；

④象总朝远离小演员的方向运动，好象在逃离。

其中正确的是

A．只有①②正确     B．只有①②④正确

C．只有①②④正确   D．只有③④正确

24．由于人类将使用含磷洗涤剂后的污水排入湖泊中，使得湖泊中的藻类大量繁殖，导

致水体富营养化，生物耗氧量大大增加，湖水受到严重污染。太湖近年来就受到这种污染的严重威胁。你认为下列哪一情况下太湖水的溶解氧最低

 A．白天、未污染     B．黑夜、末污染

C．白天、污染      D．黑夜、污染

25．下列四个大小相同的装置，同时置于阳光下，温度不变，过一段时间后可观察到a

与b液面（液体为H2O）高度差最大的是
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26．当电流超过保险丝的额定电流并达到一定值时，保险丝就会

熔断起到保护电路的作用，这是一种简化的说法。右图是一

种典型的保险丝熔断特性曲线，人表示额定电流。则关于该

种保险丝的有关叙述：①电流小于额定电流的1．25倍时，

保险丝可保持长期不熔断；②电流等于额定电流的2倍时，

保险丝约需20 秒熔断；③当电流等于额定电流的5倍时，保

险丝的熔断时间仍大于1秒；④当电流大于等于额定电流的

10倍时，熔断时间小于0．4秒，可认为瞬时熔断。其中正确

的是

 A．只有①正确        B．只有①②正确

C．①②③都正确      D．①②③④都正确

自然科学竞赛第4页（共8页）
27．将稀盐酸分别慢慢滴入装有Na2CO3溶液和NaHCO3溶液的两试管中，会发现：装有NaHCO3溶液的试管中很快产生气泡，而装有Na2CO3溶液的试管中开始没有气泡产生，但随着滴入稀盐酸的量增加时，才会产生气泡。在Na2CO3溶液试管中发生这种现象主要原因是          

A．Na2CO3溶液开始与稀盐酸不反应

B．与CaCO3和过量CO2水溶液反应类似，Na2CO3溶液与稀盐酸反应先生成了NaHCO3
C. NaHCO3溶液碱性比Na2CO3溶液强，与盐酸反应快

D. Na2CO3溶液呈酸性
28．土豆切开以后进行处理，具体实验情况如下：

	编号
	块状土豆处理方法
	5分钟后块茎表面
	4小时后块茎表面

	（1）
	浸入水中
	不变色
	不发黑

	（2）
	用热水烫过
	很少呈现浅紫红色
	很少发黑色

	（3）
	不作任何处理
	有浅紫红色
	发黑

	（4）
	放入氧气中
	明显呈浅紫红色
	深度发黑


根据此实验提出的下列推测中，不合理的是

A．若用水处理块状土豆，此块茎就不会发黑

B．块状土豆中存在某种活性物质

C．若隔离空气，土豆块茎中的某种物质不会变化而产生黑色新物质

D．若对土豆块茎经开水处理，可能使土豆中某种物质减少
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29．Mg、Al合金共m克和足量盐酸反应后，在标准状况下产生的H2的质量为0.l克,下列数值中，m最可能的值为

A．0.85      B．1.05     C．1.20      D．1.25

30．家用电热灭蚊器中的主要电热元件是PCT。PCT元件是由钛

酸钡等半导体材料制成的电阻器．一个已制成的PCT元件的电

阻R与温度t的关系如图所示。正是由于PCT元件的这种特性，

使其具有发热、控温双重功能。对此，以下叙述正确的是

A．通电后，其功率一直变大

B．通电后，其功率先减小后增大

C．当其产生的热量与散发的热量相等时，温度保持在ti－6日用各成环变

D．当其产生的热量与散发的热量相等时，温度保持在t；不变

二、填空、简答题（本题共10小题，25个空格，每空 2分，共 50分。）

31．距今7—9亿年前，地球上开始出现了多细胞藻类，并不断出现大量繁殖，它们光合作用所放出的大量氧气中的一部分在大气层上层被进一步氧化成臭氧，从而使生物从海洋向陆地登陆生活成为可能。在生物与环境关系上，这—事例说明了 ▲ 。
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32．某同学在显微镜下观察植物的

切片时，画下了如右图所示的

A、B、C三个细胞，其中最年

幼的细胞是A。如果这是根尖

组织的细胞，是否适合用于观察

细胞质流动实验的材料？ ▲ 。
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33．全自动洗衣机有一个水位开关，打开水龙头，设定水位（有高、中、低三档），水就从水龙头注入洗衣机外桶，直至水位达设定位置。水位开关是个压力开关。它的工作原理是利用空气室里的空气随着水位上升所增加的压力，使开关动作，关闭水阀。在排水时，随着水位的下降，空气室内的压力随之下降，开关回复到初始位置。从右图中可看到，当清水注进洗衣桶后，空气很快被封闭在左侧小管中，随着水位的上升，封闭

空气的压强增大。通常桶与小管液面高度差约为

15～35厘米，则：

(1)封闭空气的压强大J＼由Al决定，其数值

大约在 ▲ 范围；
(2)若橡胶膜片的半径为25毫米，则压缩空气

 对橡胶膜片的压力大约在 ▲ 范围。

34. 某养鱼专业户鱼塘的鱼得了病，他根据自己的经验就向鱼塘里撒了一些明矾
（ K2SO4Al2（SO4）3· 24H2O）进行消毒，结果未能见效，后去请教专家，经专家诊断，说需要向鱼塘里投一定剂量的生石灰，撒了生石灰几天后发现仍未能见效，原因是生石灰在水中发生了反应而失效，请用化学方程式解释 ▲    、     ▲           。

35．一个成年男子1升血中约含20 毫升氧，1升中的氧若被充分利用，可产生4．8千焦的能量。此人登高，他连同行装共70千克，如耗尽他3．5升血中的氧，并假设这些氧产生的能量的70％用来克服重力做功，则他能登的高度约为  ▲  米。

36．酶具有高效性、专一性和多样性的特性，其活性受温度和pH等因素影响。氯化铁是—种无机催化剂，其溶液能催化过氧化氢溶液分解。肝脏组织细胞中也有一种能催化过氧化氢溶液分解的酶。为了研究生物酶与无机催化剂的催化效率，某同学设计了一个实验，以下是该实验的几个步骤：

 ①向2号试管内滴人几滴氯化铁溶液，作为对照

②将点燃但无火焰的卫生香分别放在1、2号管的管口，仔细观察，会发现1号试管口的卫生香燃烧猛烈

③取两只洁净的试管，编上号，并且注入10 毫升质量分数为3％的过氧化氢溶液

 ④轻轻振荡这两只试管，使试管内的物质混合均匀，会发现1号试管的气泡多且最先产生

⑤取豌豆大小的新鲜肝脏，放在培养皿中迅速剪碎并投人到1号试管中

（l）请根据实验原理，选择正确的顺序是 ▲ ；

A①②③④⑤    B、③④①②⑤     C. ③④①⑤②   D. ③⑤①④②

（2）该实验主要证明了酶具有 ▲ 的特性。

37．鹰、狐狸和臭动是生活在某一群岛上的三种动物，研究者发现岛上狐狸的数量从1993年到1999年间，由1672只减少到145只，同期臭鼬的数量增加了7倍。科学家为了研究这一问题提出了一系列的假设。假设I：狐狸和臭鼬这两种该群岛特有的食肉小动物的食物差不多一样，它们之间可能存在竞争。假设II：可能某种疾病造成狐狸的大量死亡。假如你是一位研究者，请提出两个合理的假设。

 假设1： ▲ ；假设2： ▲ 。
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38．普通的钨丝白炽灯泡的发光效率（电能转化为光能的效率）为3％，目前市场上还流

行一种电子节能灯，人们常常为选择哪一种灯更好而举棋不定。下表为电子节能灯与白炽灯相比较的一组数据：
	
	功率（瓦）
	光通（流明）
	光效（流明/瓦）
	寿命/时
	售价（元/只）
	每度电费（元）

	白炽灯
	60
	550
	9．16
	1000
	1．43
	0．52

	节能灯
	10
	550
	55
	5000
	31．20
	0．52


表中“功率”是指用电器的额定功率；“光通”是指单位时间通过单位面积的光能；“光效”是指光通和功率的比值。分析表中的数据，可得节能灯的发光效率为 ▲ ，通过计算可发现在使用时间超过 ▲ 以上，购买 ▲ 灯更经济。

[image: image28.png]


39．我省的江厦潮汐试验电站是我国自行设计建造的，它的装机容量在国内同类电站中是最大的。涨潮时，潮水进入库内冲击发电机；退潮时，利用特殊的机械装置使水轮机叶片反转，潮水又能冲击发电机发电。若该电站功率为3×103千瓦，年发电量为1．0512×107千瓦时，一年以365天计算，则发电机组每天满负荷工作的时间 ▲ ，平均每次的发电量为 ▲ 。

40．（1）右图是三支高低不同燃着的蜡烛，当用一个透明的大玻璃筒倒

扣住三支燃着的蜡烛时，最先熄灭的蜡烛是： ▲ ，原因是： ▲ 。

（2）在右图的烧杯中盛有65℃的热水，杯底放有一小粒足够量的

白磷，然后将一支有刻度的空大试管垂直插人烧杯中，试管口罩住

[image: image29.png]- %5, !

= D@ ofa o
———"|§5‘k’é%§$?)] — | —e | RED
[ M
i 1l
| KFHE ]
40 EE




白磷。（已知白磷熔点为 44℃，着火点为 40℃）。回答下列问题：实

验过程中发生现象 ▲ ；该实验说明了（1） ▲ ，（2） ▲ 。

（3）若在太空中的飞船上一个充满氧气的密封容器内，将红磷加热

到着火点使之与氧气反应，所观察到现象是 ▲ 。产生这种现象的原因是 ▲ 。

三、分析、计算题（本题共5小题，41题7分、42题6分、43题12分、

44题9分、45题6分，共40分）

41．如图为生态系统结构示意图，请据图回答下列问题：

[image: image30.png]



（l）图中①、②、③、④、⑤分别代表CO2和O2，那么其中表示CO2的是 ▲ 。

（2）绿色植物、动物和微生物所需的能量，最终来源于 ▲ 。

（3）大气中的CO2含量过高高，会使地球表面温度升高，导致自然环境的 ▲ 现象。

（4）降低自然界CO。含量的途径有多种，请答出两点。

（5）从有利于环境保护的角度看，人类应更多地利用和使用＿。

 A．无铅汽油    B．太阳能    C．煤    D．沼气
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42．某校科学兴趣小组组长小李在某报刊中的文章《开水不响，响水不开》读到：“水

开之前，水上冷下热”。而同组的小张却说：“水开之前，水是上热下冷的，因为热水密度小，总是浮在冷水上面。”究竟哪种说法正确呢？兴趣小组内展开了激烈的争论。在老师的指导下，他们通过做实验寻找答案：

在一大烧杯中盛水，取四个温度计，让其中三个温度计的液泡分别浸没在水的上、中、下三个不同深度，另一个温度计的液泡则直接与烧杯底部接触。在烧杯置于火上慢慢加热的过程中，对应于不同的时刻，记录各温度计的读数。如图为一次实验的数据记录：
	容器底温度/℃
	38
	41
	48
	53
	65
	72
	77
	85
	96
	99
	104
	105

	下层水温度/℃
	34
	37
	43.5
	48
	59
	65.5
	71
	80
	92
	98
	100
	103

	中层水温度/℃
	35
	38
	44
	48.5
	59
	66
	71.5
	80
	91
	95
	98.5
	101

	上层水温度/℃
	36
	40
	45
	50
	60
	66
	71.5
	80
	90
	95
	98.5
	100


经五次重复实验，均有类似规律的实验结果。则

（l）实验的结果是否支持哪一种说法?请根据上表数据写出实验结论；

(2)实验中，他们发现：水开前，杯底有一些气泡上升，在上升的过程中体积变小，直至湮灭。请利用表中数据解释之。

43．将一些氧化铜粉末加入到100克14％的硫酸溶液中，微热至氧化铜全部溶解。再向该蓝色溶液中加入铁粉16．8克，充分反应过滤，仍得到干燥后的固体物质16．8克。求：

（l）原加入的氧化铜质量是多少充？

（2）最后得到的溶液的质量分数是多少？

44．如图所示为某同学探究摩托车转向灯电路所画的电路

图，RJ为闪光器，它可以使电路间歇地通断，D为转向

指示灯，当S拔至 1时，前后两个右转向灯RD1、 RD2
发光，发出右转信号，同时指示灯D也闪亮，告知驾驶

员转向灯已正常工作。LD1、LD2为前后两个左转向灯，

左转的道理与右转完全一样。他还从参考书中知道：两

个电阻并联后再跟另一个电阻串联的电路叫混联电路，

对此混联电路可先求出两个并联电阻的总电阻，则此混

联电路就简化为这个总电阻与另一个电阻串联的电路。若四只转向灯均为标有“6V，10W”

的灯泡，D灯为标有“6V，1．5W”的灯泡。试通过分析和计算说明，不管左转或右转，在一侧前后转向灯亮的同时D灯也会亮，而另一侧前后转向灯不会亮。

45．某地的一个工厂在生产过程中会把酸物质释放到空气里，工厂东面有一个湖，湖底是石灰岩，近几年来湖水的pH已从原有的6.8降低到5.7，并保持在5.7不变，湖中原有的鱼是河鲈和娃鱼。钓鱼运动员抱怨说，自从工厂开办办以来，鱼资源不断减少。而工石的科研人员做了一个实验，证明了工厂放出的酸性化学品对鱼资源的减少没有关系。

实验是这样做的：科研人员用一只大容器，取来该湖的湖水，并维持pH在5．7，从湖里找来大鱼放在该容器内，喂以蛋白质饲料，在这样的条件下，鱼兴旺成长。假定你是评判者，来对这项实验进行评估，请你据此提出自己的观点、想法及理由。
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浙江省第六届初中生自然科学竞赛初赛

参考答案及评分标准

1、 选择题：本题有30小题，每小题2分，共60分，每小题只有一个选项正确，多选、错选、不选均得零分。

	小题序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	A
	B
	D
	C
	C
	D
	C
	D

	小题序
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	B
	A
	B
	A
	B
	D
	C
	A
	B

	小题序
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	A
	C
	D
	D
	D
	B
	A
	B
	C


2、 填空、简答题（本题共10小题，25个空格，每空2分，共50分）

31．生物的生命活动能影响环境
32．C
不适合

33．（1）洗衣桶与小管的水位差， 1.025×105 帕到1.044×105  帕

   （2）201牛到 205 牛
34．CaO+H2O=Ca(OH)2    3Ca(OH)2+Al2(SO4)3=2Al(OH)3↓+3CaSO4
35．17.1

36．⑴ D   ⑵高效性

37．①狐狸可能是某种捕食性动物的牺牲品；②狐狸可能缺乏食物来源；③外来物种的引入可能造成狐狸的大量死亡；④狐狸有利生长和繁殖的环境被破坏。其它有理的或有意义的假说均可给分。

38．18%， 1090时， 节能灯

39．9.6时，2.592
[image: image2.wmf]´

1010 焦

40．（1）燃着蜡烛由上而下逐渐熄灭 ，热的CO2上升从上至下逐渐充满玻璃筒

   （2）未插入空试管前白磷熔化，插入空试管后燃烧，水进入试管约占试管容积1/5；①燃烧不但需要温度达到着火点，而且必须跟助燃性气体接触  ②空气中氧气约占总体积的1/5

  （3）燃烧不剧烈，断断续续；生成的五氧化二磷在空间漂浮 ；太空无重力，燃烧只能靠反应物扩散相遇而进行，生成的五氧化磷只能靠扩散漂在空间 。
3、 分析、计算题（本题共5小题，41题7分、42题6分、43题12分、44题9分、45题6分，共40分）

41．⑴  ①④⑤ （2分，答全给分）   ⑵ 太阳光能（1分）  ⑶ 温室效应（1分）  ⑷①加强植树造林，扩大绿化面积；②控制煤、石油及产品的利用；③推广使用氢能源、太阳能等等（2分，答出一点给 1 分，其它正确答案也可给分）⑸  B（1分）

42．（1）两种说法都不能支持（2分）。水从室温上升到80OC附近前，水温“上高下低”，而从80OC升到100OC开始沸腾这一过程中，水温“上低下高” （2分）。

（2）容器底温度较高，气泡贴在容器底，生成时温度较高。一旦离开容器底，温度下降，体积缩小，而生成的气泡本身就小，在水开之前就发生了“湮灭”现象（2分）.

43．解：（1）设参加反应的铁的总质量为X

Fe  —  H2SO4      解得X=8克                      （ 2分）

56       98

X    100×14%

        设与硫酸铜发生置换反应的铁的质量为m，与过量硫酸反应的铁的质量为n

Fe + H2SO4=FeSO4+Cn  △m

56               64    8

m                    
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                            （1分）

        因n=
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                                      （1分）

        因m+n=8    所以：
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                                 （2分）

        设氧化铜的质量为y

        Fe  —  H2SO4  —  CnO

56 80

        7                  y

        解得y=10克                                               （2分）

       （2）设FeSO4质量为Z

H2SO4  ——  FeSO4
98           152

100×14%g    Z

解得Z=21.71克                                        （1分）

1克铁与硫酸反应生成H2 的质量 V

Fe  ——  H2
56 2

1        V 

解得V=0.036克                                        （2分）

    所以硫酸亚铁溶液的溶质质量分数为:


[image: image7.wmf]%

74

.

19

%

100

036

.

0

10

100

71

.

21

=

´

-

+

                          （1分）

44．解：若摩托车右转，则将S拔至1，电路中前后两个右转向灯RD1和RD2都并联在电源两端，因此灯RD1和RD2两端的电压都为6V，则消耗功率为10W，两灯RD1和RD2正常发光，发出右转信号。                                   （2分）
  指示灯D的电阻为：
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                       （1分）

而此时两个左转向灯LD1和LD2先并联，再跟指示灯D串联

转向灯的电阻为：
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两个左转向灯LD1和LD2并联的总电阻为：
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两个左转向灯LD1、LD2跟指示灯D组成电路的总电阻：
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                                （1分）
通过指示灯D的电流：
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A=0.23A                        （1分）
则指示灯D的实际功率为：
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W      （1分）
可见指示灯D的实际功率接近于额定功率，指示灯D能发光。           （1分）

通过转向灯LD1或LD2的电流：
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转向灯LD1或LD2消耗的功率：
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此功率远小于灯LD1或LD2的额定功率，因此左转向灯LD1或LD2不能发光。（1分）

(注：若只从电流或电压大小的比较来说明，没有从功率大小的比较来说明，最多只能得5分)

45．工厂科学家所做实验及依据此实验所得结论有缺陷，甚至是错误的，因为该实验测量不出下列因素，或根本没有考虑到，而这些因素都对河鲈和鲑鱼有重大影响的：

1、 酸对河鲈和鲑鱼的食物数量多少的影响。

2、 酸会对河鲈和鲑鱼的鱼卵或幼鱼的影响， 

3、 由于降水量的不同所造成的pH 季节性涨落的影响而对这两种鱼的影响。　

4、 由于酸与石灰岩所造成的进入水域的重金属的多少以及对鱼的生长和繁殖的影响

学生考虑到以上4个方面的给6分；考虑到3个方面的给5分；考虑到2个方面的给4分；考虑到1个方面的给2分。（其他合理的观点同样得分）
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